

场景需求为导向 今年梅雨季家电“跑出”新赛道

记者 孙佳丽 通讯员 崔宁

一年一度的梅雨季到来，闷热潮湿的天气迅速带起一股“梅雨经济”。昨天，记者走访多家家电卖场和企业，发现在“618”大促助力下，自带除湿、烘干等功能的家电销售热起来，并出现了新变化。苏宁易购宁波天一店除湿机、烘干机销量环比分别增长82%、36%；京东电器城市旗舰店带除湿功能的空调日销售量近10台；华商智能家居馆里，国产品牌烘干机销量环比增长超200%……各店“销冠”的卖点不只是除湿、防潮。

走进中山东路上的京东电器城市旗舰店，恰有几位消费者在咨询带除湿、新风等功能的空调，某国产品牌“星睿”系列颇受欢迎。副店长郭营利介绍，该款产品不仅支持强劲除湿、舒适除湿、个性除湿三种除湿模式，还可根据设定温度自动调节湿度，实现温湿度智能化精细双控。“这系列产品的价格并不便宜，但因在除湿方面很有技术含量，受到市民欢迎，叠加‘618’优惠和国补，我们店每天能卖出6台到8台。”郭营利说。华商智能家居馆里海信、海尔、小天鹅等国产品牌烘干机卖得

特别好，问及原因，华商智居新零售中心总经理陈昕直言，因为国产品牌在技术和性能上正好契合市民需求，且物优价美。比如，有些烘干机主打负离子净化除湿，适合对空气净化有需求的家庭；有些烘干机可实现自动检测、远程控制，有效清除毛屑和灰尘，对养宠人群很友好……不难发现，在甬城消费市场上，简单的除湿功能已经不能满足梅雨季节市民的需求，突出场景精细化和技术集成化的产品反而更受欢迎。这样的趋势也体现在生产端。这段时间，宁波德业日用电器

科技有限公司升级迭代了其热门旗舰产品，除湿机生产线持续满负荷运作：企业针对不同除湿要求、不同使用场景甚至不同使用人群，推出了数十款产品。在博洋研究院宏观分析师蔡峻帆看来，无论是场景精细化，还是功能多元化、技术集成化，关键点在于企业、品牌及商家能否转变思路，寻找整体解决方案。“以节能、智能等技术突破为根基，以细分人群、健康集成等场景需求为导向，借力国补等政策和下沉市场、即时零售等渠道双轮驱动，转向价值竞争，方能实现可持续发展。”蔡峻帆说。



梅雨发威 今年首个台风或生成

本报讯（记者孙肖）昨天是入梅第四天，“梅姑娘”就迫不及待地展现了她的“暴躁脾气”：截至昨天17时20分，宁波市气象部门接连发布多次预警：宁海县发布暴雨橙色预警信号，奉化区、余姚市、慈溪市发布暴雨黄色预警信号，除江北、镇海、北仑外，其他区（县、市）均发布雷电黄色预警信号，这场来势汹汹的梅雨，让整个宁波笼罩在雨幕之中。市气象台监测数据显示，昨天8时至17时，全市平均降雨量达13毫米。其中余姚、慈溪两地以25毫米的雨量领跑，宁海以17毫米雨量紧随其后。单站最大降雨量出现在宁海岭口站（西店），累计雨量高达70毫米。最大小时雨强出现在宁海南溪温泉站（深喇），1小时内降雨45.2毫米（15时26分至16时26分），雨势之猛可见一斑。密集的雨点扬起阵阵雨雾，给道路交通带来不小挑战。市气象台十天预报显示，未来仍多阴雨天气。今天阴有阵雨

或雷雨。本周后期除6月16日到17日多云外，其余多云到阴有阵雨或雷雨。气温方面则呈现“过山车”态势，今天最高温度仅23℃，但6月12日起将快速回升至30℃以上，6月16日更可能冲击35℃高温。与台风“暴烈”不同，宁波梅雨通常显得“温柔有序”。数据显示，宁波市年均梅雨期约23天，常年梅雨期平均降水量约265毫米，但年际差异显著，1954年梅雨量曾高达783毫米，而2006年仅22毫米。目前距离常年入梅日7月5日尚有时日，梅雨影响仍将持续。另据省气象台消息，今年第1号台风可能今天生成，未来向华南沿海靠近并登陆。受其外围环流和副热带高压西侧偏南气流共同影响，6月12日至13日，东南沿海地区部分将出现中到大雨，6月14日至15日，我省还将迎来一次较强降水过程。市气象台提醒市民，近期强降雨频繁，需特别注意防范城乡积涝、山体滑坡等次生灾害。同时关注台风动态，提前做好防御准备。

说说身边事 给你提个醒

7月1日起 税务机关将不再受理 这项退税申请

本报讯（记者林昱展 通讯员王儿 陆颖）记者昨天从宁波市税务部门获悉，自2025年7月1日起，税务机关将不再受理纳税人2021年度汇算的退税申请。这意味着，若纳税人在2021年度存在多缴税款且符合退税条件，需在6月30日前完成退税申请，以免错失权益。根据《中华人民共和国税收征收管理法》及相关规定，纳税人自结算缴纳税款之日起三年内发现的，可以向税务机关要求退还多缴的税款。2021年度个税汇算退税申请受理期即将届满，宁波市税务局提醒广大纳税人，尽快登录“个人所得税”App，仔细核对收入、扣除项等信息，及时提交退税申请。“不少纳税人因未及时了解政策，错过退税申请时间，造成经济损失。”宁波市税务局个人所得税处副处长王骏介绍，“例如，部分纳税人存在专项附加扣除漏报、年度收入计算有误等情况，这些都可能多缴税款。以市民张先生为例，去年他在核对2021年度信息时发现，因未申报赡养老人专项附加扣除，多缴纳了1200元税款，及时申请后顺利收到退税款。”王骏提醒，退税申请流程并

科普海报。（通讯员供图）不复杂——纳税人登录“个人所得税”App后，点击“综合所得年度汇算”，按系统提示逐步操作即可。若对政策理解、操作流程有疑问，可拨打0574-12366纳税缴费服务热线咨询，也可前往当地办税服务厅寻求帮助。

无人机巡航 梯级水库装上“智慧脑”



前天上午，随着两架无人机分别从周公宅水库和皎口水库智能机库腾空而起，周一皎水库无人机智能巡查系统正式投入运行，这是全省首个投用的梯级水库空地一体智能巡查系统。据了解，该无人机会根据设定的时间和路线自动完成起降及巡查。实时回传的图像和数据通过AI算法智能识别和测算，能够监测大坝裂缝、渗漏等安全隐患，也能发现库区内游泳、钓鱼等违规行为。当发现异常事件时，系统可在20秒内完成立案并将预警信息推送到工作人员手机中。这一系统的投用标志着我市水利工程安全监管迈入“数字孪生+低空经济”融合发展的新阶段，该系统也将在防汛工作中发挥重要作用。（孙吉晶 沈天舟 张小飞 摄）



珠颈斑鸠

白头鹎



刺猬



大杜鹃

（图片均由张海华摄）

小区小动物纷纷来做邻居

本报讯（记者方琴）“以前觉得这些小动物离城市很远，现在它们成了我们的‘邻居’。”本报近日刊发的《这个小区“野趣”十足》一文，引发广大读者对城市生态的热烈讨论，纷纷跟评留言，提供自家小区人与动物和谐共处的美丽图景——海曙区天一家园不仅鸟儿种类多，还经常能看到刺猬和松鼠；鄞州区雍城世家小区居民散步时看到过黄鼠狼；镇海区青枫雅苑内的杨梅成熟了，很多鸟儿和居民一起分享甜蜜果实；东部新城书香景苑居民经常能看到天鹅妈妈带着小天鹅在湖面游弋的有爱景象……宁波市森林病虫害防治站副站长杨文忠告诉记者，随着城市生态环境的改善，近年来很多以前只在山林里生活的小动物，开始频繁地在绿化良好的居民区“露脸”。以鸟为例，除了红嘴蓝鹊，城区里常见的还有白头鹎、棕背伯劳、乌鸫、珠颈斑鸠等。什么样的小区环境是小动物们喜爱的生态空间？记者采访了有20年野外拍摄经验的宁波知名自然摄影师、博物作家张海华。“城区生活区域吸引小动物们的关键，在于构建‘生境’！”张海华告诉记者，小区内原生植被要繁茂且多样性，树木生长年限要久。水域的搭配也非常重要，有河流、池塘等水域环境，形成类似湿地的微生态环境。另外，还要保留自然落叶和倒木，为底层生物提供生存空间。“这样打造出的‘食物链完整、干扰少、安全性高’的栖息环境肯定能吸引小动物们居住。据我了解，宁波城区很多年数较长的小区生态环境都不错，如我居住的天一家园小区，有红嘴蓝鹊、白头鹎、乌鸫、珠颈斑鸠、大杜鹃等多种鸟类。”张海华说道。记者随后从发现红嘴蓝鹊的万科停叙里小区了解到，该小区绿化率高达45.88%，曾获“宁波市园林式居住区”称号。去年小区投入13万元专项经费，用于绿化补种与升级，涵盖乔木、灌木、草坪及湿地植物，打造“立体生态网络”。小区果树也很多，种植了杨梅、黄杏、枇杷等，这也给小动物们提供了丰富的食物。宁波市园林绿化中心相关工作人员告诉记者，现在很多住宅小区达到了“园林式”绿化标准。如普遍应用乡土适生植物，乔、灌、花、草、地合理配置，种类丰富，还因地制宜实施立体绿化。“小区里栽种本土植物形成群落（如草本、灌木、乔木层），减少外来入侵物种，就能吸引鸟类、昆虫等生物前来栖息了。”小动物来做客，如何与它们相处“好邻居”？张海华的回答是：互不干扰！“小动物害怕手机的闪光灯，也害怕好心居民投过来的食物，因为后者可能会伤害它们。所以，建议居民在不打扰的前提下享受与小动物友好共处的这份自然馈赠。”他说。



棕背伯劳

众筹新闻，我们一起完成的新闻！请大家将身边的温暖、感动或遭遇的困境，通过以下方式告诉我们，线索一经录用还可获得一定的报料费。发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：
1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。